

## 时评

## 记者节不仅是记者的节日

记者被地方势力突破法制防线全国通缉,以及作家“因言获罪”,威胁的不仅是他们个人的安全,更重要的是我们每个公民的安全。

—>>头条评论

□本报评论员 张金岭

又一个记者节到了。这个节日,虽然是记者这个职业群体的节日,但并不完全是记者自己的节日,它也是公众共同的节日。

回顾今年以来发生的多起针对记者的极端性事件,以及其他限制公民言论自由的公共事件,比如通缉记者、抓作家等,充分说明,记者行使采访权、公民享受言论自由,会受到多重力量的压制,包括

权力和资本的力量及各种复杂利益关系的影响等。记者面对的某些困境,是我们每个公民都可能面对的,记者面对的压力,也是我们每个公民都可能面对的。记者被地方势力突破法制防线全国通缉,以及作家“因言获罪”,威胁的不仅是他们个人的安全,更重要的是我们每个公民的安全。

因此,作为一个职业群体,如果说记者也需要一个节日礼物的话,那么最好的礼物

记者个人的权利,而是公众的权利。

和其他所有的职业一样,记者的职业理想也可能被外力扭曲,权力的力量、资本的力量,都有可能扭曲记者的理想,比如一些记者心甘情愿被“封口”,一些记者把权力和资本的价值置于职业理想之上,等等,这在利益关系复杂的转型社会,不是多么稀奇的事。面对社会和公众对我们的期待,在记者节到来的时候,我

们应该自省并扪心自问:我们的理想是什么?我们是否对得起自己的职业?我们应该建立怎样的信仰才能走得更远,走得更坚实?这样自问,是因为记者的理想不可能是纯个人化的理想,否则便是虚无的、虚幻的。因此,这种自省和自问,如果没有对社会和公众期待的回应,也便没有意义。

任何职业都不必神圣化,记者这个职业同样如此。况且要推动社会的进步,不可能靠

哪个职业群体包打天下,最终必须靠全社会每个职业群体共同努力。我们渴望公平、正义和人道等崇高价值,但所有这一切,都是靠切实的奋斗才能得到的,如果没有共同的执著的追求,一切都可能化为泡影。而这个追求,是每个社会成员的理想、使命和方向,更是我们新闻人的理想、使命和方向。

说记者节是记者和公众共同的节日,正是因为我们有共同的理想、共同的追求。责任来自权利,激情来自信仰,我们相信,记者这个职业群体的担当,至少能让我们离理想更近一些。

—>>世风眉批

## 戒烟难

一个级别不算高但掌握一定实权的公务员朋友,平时烟瘾很大,并且抽的都是几十元上百元一包的中高档香烟。几次劝其戒烟,他总是说:“几十年的习惯,戒不了了。”最近相遇,却得知他戒烟了。什么原因?很简单,朋友退居二线了。在位时,朋友抽的烟都是所谓的“公用烟”或下属和求其办事的百姓送的烟;现在退居二线了,公费和收礼的中高档香烟被卡了,自己买得起的廉价烟又抽不习惯,所以只好戒掉。

人们都说,控烟难,戒烟难。对于很多官员烟民来说,戒烟也难不过戒腐败。(伊石)

■“世风眉批”投稿邮箱:  
shayuansen@qjwb.com.cn

## 关注拆迁纠纷之一

## 公共专栏

正当公众期待新拆迁条例出台,从根本上解决由拆迁引发的社会问题时,新一轮的强拆似乎又开始了。拆迁究竟难在哪,如何破解难题,更好地推动城市化进程,为此我们刊发一组评论,推动各方认真思考以上问题。

——编者

□牛海(上海理工大学)

日前,一则新闻引发了社会关注:昆明市城西的赵家堆作为重点改造的“城中村”正在大规模拆迁,一户人

## 拆迁应当先打通利益之墙

家因为拒绝拆迁,楼房周围被挖了壕沟,成为媒体热议的“史上最具传奇色彩”的“钉子户”。据被拆迁户介绍,赵家堆周边的商品房房价每平方米9000元,而拆迁方按照农村集体土地拆迁补偿标准,给他们每平方米补偿2900元。

一些农民为什么抗拒拆迁,对比以上两个数字就不难理解了。当前的拆迁纠纷大多数都是利益之争,谈论拆迁难题,就不能回避农民的利益。

社会主义国家当然要善待农民,列宁在这方面就是很好的表率。在苏维埃政权早期,他强调涉农政策要加强对农民的引导,以最普通的农民可以接受的办法加以解决。近一个世纪

后的当代中国,却一再上演地方政府侵犯农民利益的事件,殊不知农民和农村在中国革命、建设、改革和危机的关键时刻,多次拯救了中国。现在确实到了反哺农村、回报农民的时候了。

我们不反对城市化,中国需要城市化,发挥城市的集聚效应,减少农民,扩大内需,提高农村的生产效率,这是中国全面走向工业化、城市化、现代化的必由之路。问题是如果我们只能以大规模运动式强拆的方式才能迈向城市化吗?为什么受伤的必须是农民?有没有其他更好的、可以让大多数农民接受的办法,以互利、双赢、合作、和谐的方式推进?

某地官员说,拆迁是给人民带来漂亮的城市。话没错,但在市场经济环境下,人民的概念显然过于概括,每个微观主体都有自己的利益诉求,虽然中国农村土地产权并不是非常明确,农民的宅基地没有产权证的保护,自家房屋无法像商品房一样自由上市,不过农民集体所有并不意味着政府可以随便处置。政府以计划经济的模糊概念应付农民,自己却充分利用市场经济的原则,享用土地溢价带来的好处,经过市场经济30年的洗礼,再“自然”的农民也能看懂这一点。当老百姓发现墙外的口号只是在掩饰墙内的算计时,郁闷、不满随之而来,抗争、抵制如期而至,矛盾升级,

对抗加剧,直至酿成惨剧,造成恶劣的社会影响。

其实我们都知道,城市化不仅是拆民房、建高楼,更重要的是政府提供良好的教育、普及的公共医疗,实现社会保障的全覆盖,为农民创造更多的就业机会,让农民在城市里能住得下、有发展、安居乐业。

一些地方政府在执行中央关于民生政策时的推诿和拖拉,而在强拆时的勇往直前,两相总能感觉到反差太大、让人费解,思索许久才发现,首先应该拆的不是农民的墙,而是堵在一些地方官员和民众间的利益之墙,这堵墙打通了,就能一通百通,城市化的很多难题将会迎刃而解。

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 气象热线:96706 律师服务:96706148 票务热线:96706369 公告挂失:96706

## 私家车主拨打4008-000-000 商业车险省!省!省!

险种组合: 车损+商业三者20万+不计免赔

起亚赛拉图 1.6



平安电话车险直销价约  
2045元

神龙富康 1.6



平安电话车险直销价约  
2104元

本田思域 1.8



平安电话车险直销价约  
2451元

别克君越 2.4



平安电话车险直销价约  
2905元

别克凯越 1.6



平安电话车险直销价约  
2268元

大众宝来 1.6



平安电话车险直销价约  
2277元

别克君威 2.0



平安电话车险直销价约  
2750元

大众速腾 1.8



平安电话车险直销价约  
3011元

险种组合: 车损+三者20万+车上人员5\*1万+各项不计免赔

一汽大众捷达1.6



平安电话车险直销价约  
2285元

东风标致307 1.6



平安电话车险直销价约  
2550元

丰田凯美瑞2.0



平安电话车险直销价约  
3200元

一汽奥迪A6 2.6



平安电话车险直销价约  
5961元